

ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

(Εξετάσεις σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου)

ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ

Να απαντηθούν τέσσερις από τις έξι ερωτήσεις
(Να ΑΙΤΙΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΠΛΗΡΩΣ οι απαντήσεις)

ΙΟΥΝΙΟΣ 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ 1

Ο Γιώργος Κλεφτόπουλος αποσπά με ψευδείς παραστάσεις διάφορα προϊόντα από το κατάστημα του κου Θυματούλη, αξίας 2500 ευρώ. Όταν ο κος Θυματούλης αντιλαμβάνεται τι έχει συμβεί, μεταβαίνει στο ΤΑΕ Λευκωσίας και κάμνει καταγγελία δίδοντας λεπτομέρειες για τα προϊόντα που του έχει αποσπάσει ο Κλεφτόπουλος. Εκεί μαθαίνει ότι υπάρχουν ακόμα δεκαπέντε άλλα πρόσωπα που έχουν καταγγείλει το ίδιο πρόσωπο για παρόμοιας φύσης αδικήματα.

Είσαι αστυνομικός που υπηρετείς στο ΤΑΕ και σου δίδονται οδηγίες να συλλάβεις και να φέρεις προς ανάκριση τον κο Κλεφτόπουλο.

Τι θα πρέπει να κάμεις για να πετύχεις τούτο και ποια τα δικαιώματα του συλληφθέντα, αμέσως με την σύλληψή του; Μπορεί, και αν ναι πως, να προσβληθεί το ένταλμα; Δικαιούται σε αυτό το στάδιο έγγραφα και αν ναι ποια;

Η απάντηση να είναι πλήρης με αναφορά στην ισχύουσα νομοθεσία και σχετική νομολογία.

25 βαθμοί

ΕΡΩΤΗΣΗ 2

Σε υπό εκδίκαση υπόθεση ενώπιον του Κακουργιοδικείου Λάρνακας για αριθμό σεξουαλικών αδικημάτων εναντίον παιδιών, στο κατηγορητήριο αναγράφονται δεκαπέντε ονόματα μαρτύρων κατηγορίας. Στο στάδιο πριν το κλείσιμο της υπόθεσης για την Κατηγορούσα Αρχή (ΚΑ) και ενώ είχαν κλητευθεί και καταθέσει δώδεκα από τους δεκαπέντε μάρτυρες, ο εκπρόσωπος της ΚΑ δήλωσε πως δεν θα καλούσε τους υπόλοιπους τρεις ΜΚ και ούτε θα τους πρόσφερε για αντεξέταση, αλλά θα ήθελε να καλέσει δύο άλλους που δεν συμπεριλαμβάνονταν στο κατηγορητήριο. Η Υπεράσπιση έφερε ένσταση και για τις δύο πτυχές.

Αναλύστε πλήρως τις υποχρεώσεις της ΚΑ σε σχέση με την κλήτευση μαρτύρων, το δικαίωμα για νέους μάρτυρες και αποφασίστε ως το εκδικάζον Δικαστήριο επί των ζητημάτων.

Η απάντηση να είναι πλήρης με αναφορά στην ισχύουσα νομοθεσία και σχετική νομολογία.

25 βαθμοί

ΕΡΩΤΗΣΗ 3

- (A) Πότε και υπό ποιες προϋποθέσεις μπορεί το Δικαστήριο κατά την επιβολή ποινής να λάβει υπόψη του άλλες υποθέσεις που αφορούν τον κατηγορούμενο; Απαντήστε με αναφορά στην ισχύουσα νομοθεσία και σχετική νομολογία.

12.5 βαθμοί

- (B) Τι γνωρίζετε για το στάδιο της εκ πρώτης όψεως υπόθεσης; Υπάρχει δυνατότητα άσκησης έφεσης επί της απόφασης αυτής; Αναλύστε.

12.5 βαθμοί

ΕΡΩΤΗΣΗ 4

Ο Γ. Κλεφτόπουλος προσάγεται ενώπιον επαρχιακού Δικαστηρίου για να παραπεμφθεί για να δικαστεί σε απευθείας δίκη στο Κακουργιοδικείο για 16 διαφορετικές περιπτώσεις απόσπασης περιουσίας με ψευδείς παραστάσεις που διαπράχτηκαν σε διάστημα 15 μηνών. Η συνολική περιουσία ανέρχεται σε 20.000 ευρώ, περίπου. Πρόκειται για αλλοδαπό πολίτη, μόνιμο κάτοικο Λευκωσίας τα τελευταία 10 χρόνια, παντρεμένο με αλλοδαπή και πατέρα τριών ανηλίκων παιδιών.

Παρουσιάστε την διαδικασία, τις προϋποθέσεις, τι θα λάβει υπόψιν το δικαστήριο για να αποφασίσει και ποια θεωρείτε θα είναι η απόφαση στο αίτημα να τεθεί υπό κράτηση. Μπορεί δικονομικά να ασκηθεί έφεση επί της απόφασης και αν ναι με ποια νομική βάση και τι θα ληφθεί υπόψιν για να αποφασιστεί; Αναλύστε πλήρως με βάση τον Νόμο και την Νομολογία.

25 βαθμοί

ΕΡΩΤΗΣΗ 5

Ο νευροχειρουργός Γιάννης Σκελετούλης έχει ως ασθενή του τον κο Ονειροπαρμένο, ο οποίος έπαθε πολλαπλά κατάγματα στην σπονδυλική στήλη μετά από σοβαρό τροχαίο ατύχημα και συνεχίζει να υποφέρει μέχρι σήμερα. Διεξάγεται ποινική δίκη με κατηγορούμενο τον οδηγό του έτερου αυτοκινήτου, κο Ατζαμή. Η Κατηγορούσα Αρχή προτίθεται να καλέσει τον γιατρό να καταθέσει στην ποινική δίκη για την κατάσταση της υγείας του κου Ονειροπαρμένου. Ο κος Ονειροπαρμένος έχει πληροφορίες ότι ο γιατρός του είναι φίλος με τον κατηγορούμενο οδηγό του οχήματος που τον χτύπησε και ότι ο γιατρός δεν θα καταθέσει στο δικαστήριο την πραγματική του ιατρική κατάσταση. Χωρίς να συμβουλευτεί οποιονδήποτε, αποφασίζει να μαγνητοφωνήσει την μεταξύ τους συνάντηση και έχοντας στην τσέπη του μαγνητόφωνο, εν αγνοία του γιατρού, του κάμνει ερωτήσεις για την ιατρική του πορεία συνεπεία του ατυχήματος και μαγνητοφωνεί τις απαντήσεις του. Στην δίκη του κου Ατζαμή, η ΚΑ ρωτά τον μάρτυρα γιατρό για την υγεία του κου Ονειροπαρμένου συνεπεία του ατυχήματος, και όντως ο γιατρός δεν καταθέτει όλη την αλήθεια σε σχέση με τα προβλήματα που αντιμετωπίζει. Η εκπρόσωπος της Κατηγορούσας Αρχής αποπειράται να τον κηρύξει ως εχθρικό μάρτυρα και στη συνέχεια να παρουσιάσει ως τεκμήριο την μαγνητοσκοπημένη συνομιλία του γιατρού - μάρτυρα με τον κο Ονειροπαρμένο.

(Α) Ποια η διαδικασία κήρυξης εχθρικού μάρτυρα και ποιες οι συνέπειες στη μαρτυρία του συγκεκριμένου μάρτυρα;

10 βαθμοί

(Β) Ενεργήστε ως ο συνήγορος Υπεράσπισης του κατηγορούμενου κου Ατζαμή, στην προσπάθεια παρουσίασης της μαγνητοσκοπημένης συνομιλίας ως τεκμήριο. Ποια διαδικασία θα ακολουθήσει και ποια πιστεύετε θα είναι η απόφαση του δικαστηρίου. Αιτιολογήστε.

15 βαθμοί

ΕΡΩΤΗΣΗ 6

**Απαντήστε σωστό ή λάθος και αιτιολογήστε την απάντηση.
Σε περίπτωση μη αιτιολόγησης, θα βαθμολογήστε με 0.**

A) Πρόσωπο που κρίνεται ένοχο μετά από παραδοχή ενοχής δικαιούται να ασκήσει έφεση μόνον για το ύψος και/ή το είδος της ποινής που του επιβλήθηκε.

5 βαθμοί

B) Πρόσωπο που καταδικάζεται από το επαρχιακό δικαστήριο δύναται να ασκήσει έφεση ζητώντας την ακύρωση της καταδίκης του αλλά τέτοιο δικαίωμα δεν υφίσταται αν καταδικαστεί από το κακουργιοδικείο.

5 βαθμοί

Γ) Σε περίπτωση αθώωσης από το Κακουργιοδικείο, ο Γενικός Εισαγγελέας μπορεί να ασκήσει έφεση και να ζητά την καταδίκη του προσώπου, όχι μόνο για το αδίκημα που αθώωθηκε αλλά και για αδίκημα που επισύρει ποινή ελαφρότερη από το αδίκημα που αρχικά κατηγορείτο το αθωωθέν πρόσωπο.

5 βαθμοί

Δ) Το εφετείο δύναται να διατάξει επανεκδίκαση της υπόθεσης ακόμα και αν έχουν περάσει χρόνια από την διάπραξη του αδικήματος.

5 βαθμοί

Ε) Όταν κατηγορούμενος ασκεί έφεση για το ύψος της ποινής, το εφετείο δύναται να την μειώσει ή να την επικυρώσει αλλά δεν έχει δυνατότητα να την αυξήσει.

5 βαθμοί

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!